

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1-го Декабря № 23 1887 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

О неповторяемости св. таинства Крещенія.

Подобно раскольникамъ безпоповцамъ, штундисты и анабаптисты принимаютъ въ свои общества не иначе, какъ чрезъ перекрещиваніе. Не признаютъ всѣ они святости Православной Церкви, не признаютъ и святости совершаемаго въ ней таинства Крещенія. Вотъ почему они повторяютъ крещеніе даже и надъ тѣми, кои, прежде вступленія въ ихъ самочинныя общества, были уже крещены въ Православной Церкви. У анабаптистовъ же утвердился этотъ обычай еще потому, что они не признаютъ спасительности крещенія младенцевъ и вообще дѣтей, не достигшихъ зрѣлаго возраста, такъ какъ не только младенцы, но и всѣ несовершеннолѣтніе не могутъ имѣть сознательной, твердой, вѣры, необходимой при Крещеніи.

Чѣмъ бы ни старались всѣ эти противники Церкви оправдывать свое повтореніе Крещенія, они подлежатъ отвѣтственности предъ яснымъ ученіемъ Слова Божія и, значить, предъ судомъ Божиимъ. Спасительное Слово Божіе осуждаетъ и повтореніе Крещенія и устраненіе дѣтей отъ Крещенія.

Слово Божіе ясно учитъ, что *Крещеніе одно*, какъ *одинъ Господь*, какъ *одна вѣра* (Ефес. 4, 5).—Въ словѣ Божіемъ открыто, что крещающійся во Христа Иисуса крестится въ

смерть Его, погребается съ Нимъ въ смерть, соединяется съ Нимъ подобіемъ смерти Его. Отъ спасительной смерти Иисуса Христа и получаетъ спасительную силу Крещеніе. А Иисусъ Христосъ, воскресши изъ мертвыхъ, уже не умираетъ,—Онъ умеръ однажды за грѣхи людей. Посему и Крещеніе, подобіе смерти Его, есть только одно (Рим. 6, 3. 4. 5. 9. 10).—Въ словѣ Божіемъ открыто, что Крещеніе есть возрожденіе (Іоан. 3, 5. 6. 7; Тит. 3, 5), рожденіе свыше. А какъ плотское рожденіе происходитъ только однажды, такъ и это духовное, свышнее, рожденіе совершается тоже только однажды. Не сказалъ Господь Никодиму: если кто не будетъ рождаться свыше, не можетъ увидѣть царствія Божія, а сказалъ: если кто не родится свыше, значить, если кто однократно не родится свыше, тотъ не можетъ увидѣть царствія Божія (Іоан. 3, 3). Если бы нужно было повторять крещеніе, то св. Апостолы и повторяли бы его надъ кѣмъ либо; но они этого никогда не дѣлали. Вотъ кто крестился не во имя Пресвятыя Троицы, по заповѣди Иисуса Христа, того Апостолы крестили, не смотря даже на то, что такой еще прежде воспринялъ крещеніе Іоанна Предтечи (Дѣян. 19, 4). Какъ же противники Церкви дерзаютъ снова крестить уже крещенныхъ въ Церкви, по Господнему повелѣнію: во имя Отца и Сына и Святаго Духа (Мѣ. 28, 19)? Это они тяжкій грѣхъ берутъ на свои души.

Противники Церкви говорятъ, что и они признаютъ одно Крещеніе, только не церковное, а свое, какъ единственно святое. Но разумѣютъ ли они, что таинство Крещенія, хотя и видимо совершается людьми, но невидимо и существенно совершается Самимъ Тріединымъ Богомъ, когда оно во имя Его совершается? Вотъ что говоритъ Писаніе: *Богъ (Отецъ) спасъ насъ банею возрожденія*

и обновленія Святымъ Духомъ, Котораго излилъ обильно чрезъ Иисуса Христа, Спасителя нашего (Тит. 3. 5. 6); Иисусъ Христосъ креститъ васъ Духомъ Святымъ и огнемъ (Мѣ. 3, 11); кто не родится отъ воды и Духа, не можетъ войти въ царствіе Божіе. Рожденное отъ плоти есть плоть, а рожденное отъ Духа есть духъ (Іоан. 3, 5. 6. 8). Всѣ мы однимъ Духомъ крестились въ одно тѣло (1 Кор. 12, 13). Изъ всѣхъ этихъ мѣстъ Св. Писанія не ясно ли, что святость, спасительность, Крещенія зависитъ не отъ людей, совершающихъ Крещеніе, а отъ Самаго животворящаго Трїедиаго Бога, во Иисусѣ Христѣ познаваемаго и поклоняемаго? А посему какъ же говорить, что Крещеніе въ Православной Церкви не есть святое таинство? Развѣ Церковь не во имя Пресвятыя Троицы креститъ? И развѣ не Самъ Господь Богъ даруетъ крещаемому въ Церкви оставленіе грѣховъ и новую святую жизнь? О церковномъ-то Крещеніи и необходимо говорить, что оно всегда есть истинное, спасительное таинство, потому что оно совершается по волѣ Божіей, Божіими посланниками. По избранію и повелѣнію Господню, а не по своему произволу, пошли въ міръ св. Апостолы и, проповѣдая Евангеліе, крестили вѣровавшихъ во имя Отца и Сына и Святаго Духа (Мѣ. 28, 19; Іоан. 15, 16; Рим. 10, 15). По избранію Господню, чрезъ апостольское рукоположеніе, поставлены первые епископы, а чрезъ нихъ и послѣдующіе епископы,—быть совершителями таинъ Божіихъ въ Церкви (Дѣян. 20, 28; 1 Кор. 4, 1). По избранію Господню, чрезъ епископское рукоположеніе, совершаютъ въ Церкви таинъ Божіихъ и пресвитеры,—помощники епископовъ (Тит. 1, 5; Дѣян. 14, 23). Значитъ, именно въ Церкви и есть безспорно истинное спасительное Крещеніе.—Вольно отступникамъ отъ Церкви и ея противникамъ говорить, что теперь въ Церкви нѣтъ

благодати. Пусть они укажутъ и докажутъ: когда настало въ Церкви прекращеніе благодати Божіей, когда, какимъ вселенскимъ соборомъ преемниковъ апостольскихъ засвидѣтельствовано ея отступленіе отъ истины и лишеніе благодати? Этому и доказывать-то нельзя какъ потому, что Церкви нельзя прекратиться, по Господнему непреложному обѣтованію (Мѡ. 16, 18; Мѡ. 28, 20; Іоан. 14, 15), такъ и потому, что и свидѣтельствовать о Церкви на землѣ некому, кромѣ Бога и кромѣ ея самой. Вѣдь она, и только она одна, *есть столпъ и утвержденіе истины* (1 Тим. 3, 15). Она-то и есть, по Божіей волѣ, и свидѣтельница истины божественной и обличительница неправды всѣхъ непринлежащихъ къ ней. Она знаетъ: кого послалъ Богъ на служеніе спасенію людей и кого не посылалъ, а кто самъ самовольно, какъ раскольническій и сектантскій учитель, сталъ учить и крестить. Она также знаетъ, кого изъ крещенныхъ лжеучителями принимать безъ повторенія Крещенія и кого съ повтореніемъ (47 прав. Св. Ап.; 1 прав. Св. Вас. Велик.; Кароаг. соб. 57 пр.; 2 Вселенск. соб. пр. 7 и 8). Противники Церкви напрасно стараются доказывать, будто Крещеніе въ Церкви не свято; напрасно указываютъ на то, что есть недостойные священнослужители, совершающіе Крещеніе. Не новая эта мысль. Еще въ 4 вѣкѣ по Рождествѣ Христовѣ, слѣдуя слову апостольскому, объяснялъ неразумность этой мысли Св. Іоаннъ Златоустый. Вотъ это объясненіе: „не говори мнѣ: кто тебя крестилъ, но въ чье имя? Важно не то, кто крестилъ, но Кто призывается въ Крещеніи; ибо этотъ отпускаетъ грѣхи“ (1 Кор. 1, 13. 15; Злат. бес. на 1 Кор. 7. 1. стр. 36). „Случается, что міряне живутъ благочестиво, а священники порочно; и если бы благодать всегда искала достойныхъ, то не было бы ни Крещенія, ни совершенія Тѣла Христова, ни приношеній.

Но теперь дѣйствуетъ Богъ и чрезъ недостойныхъ, и благодать Крещенія нисколько не терпитъ вреда отъ жизни священника; ибо иначе и пріемлющій (таинство) терпѣлъ-бы вредъ. Хотя это бываетъ рѣдко, однако бываетъ. Говорю это для того, чтобы кто-нибудь изъ предстоящихъ, наблюдая за жизнью священника, не соблазнился касательно совершаемыхъ имъ таинствъ. Человѣкъ ничего не привноситъ въ нихъ отъ себя, но все есть дѣло силы Божіей. Богъ дѣйствуетъ на васъ въ таинствахъ. И чрезъ святыхъ людей Богъ дѣйствуетъ для другихъ (1 Кор, 3, 22; Ефес, 4, 12). Богъ дѣйствовалъ и чрезъ Валаама, открывалъ будущее и Фараону и Навуходоносору, и Каиафа пророчествовалъ, самъ не зная, что говорилъ, и другіе нѣкоторые изгоняли бѣсовъ именемъ Христа, хотя сами не были Христовы; потому что все это бываетъ не для совершающихъ, а для другихъ“ (Злат. бес. на 1 Коринѣ. 7. 1. 134—135 стр.). Послѣдую же сему ученію, и мы говоримъ и должны говорить, что рѣшительно никакого нѣтъ основанія уничтожать Крещеніе, совершаемое въ Церкви, и снова крестить уже крещенныхъ въ Церкви. Именно это Крещеніе и есть истинное всеспасительное Крещеніе, „чрезъ которое вѣрою усвоятся заслуги Иисуса Христа, совлекаемся вдругъ прежней жизни, подчиненной власти темной (Колос. 1, 13), въ которомъ спогребаемся Христу вѣрою и воскресаемъ для новой жизни дѣйствіемъ Божіимъ, освобождаемся отъ грѣховъ, воспріемлемъ власть надъ демонами и княземъ ихъ (Лук. 10, 19),—чрезъ которое дается намъ власть быть дѣтьми Божіими (Іоан. 1, 12. 13), открывается наслѣдіе и жизнь на небѣ въ тѣснѣйшемъ единеніи со Христомъ“ (Злат. 6 бес. на посл. Колос. 2 гл. 12—15 ст. 96—102 стр.). Вотъ какъ всеспасительно и нынѣ Крещеніе въ Православной Церкви, совершаемое по древнѣйшему церковному

чину, посланниками Божиими, нарочито для того освященными Самим Богомъ! Говорить ли еще о томъ, что крещаемый въ Православной Церкви въ тоже время удостоивается и другаго св. Таинства,—таинства Муропомазанія, чрезъ которое сообщаются крещаемому дары Святаго Духа, преподаются благодатныя Его силы къ возрастанію и укрѣпленію въ новой, духовной, жизни? Кто сообщитъ эти божественныя дары раскольнику? Вѣглы ли, лишенный благодати, попъ? Самочинное ли австрійское лжесвященство, только что 40 лѣтъ появившееся? У кого найдутъ св. Мурро и воспримутъ таинство Муропомазанія штундисты и шалопуты, анабаптисты и другіе имъ подобныя, чуждые св. Церкви?—Воистину, они крайне бѣдны въ духовной жизни; но, на бѣду свою, и не видятъ своего великаго убожества, и стараются другихъ отводить отъ Церкви, перекрещивать ихъ и лишать ихъ т. обр. истинной духовной жизни, сообщаемой въ Церкви и чрезъ Церковь Самимъ Живоначальнымъ Трїединымъ Богомъ.

Не видятъ истины и анабаптисты, отвергающіе православное Крещеніе особенно потому, что оно обыкновенно совершается преимущественно надъ младенцами. Анабаптисты полагаютъ, что Церковь, совершая Крещеніе младенцевъ, забываетъ слѣдующія слова Господа: *кто будетъ вѣровать и креститься, спасенъ будетъ; а кто не будетъ вѣровать, осужденъ будетъ* (Марк. 16, 16). Но Церковь не забываетъ и этого изреченія Своего Спасителя, какъ не забываетъ и забыть не можетъ и ни одного Его слова. *Утѣшитель, Духъ Святой научаетъ Церковь всему и напоминаетъ ей все, что Спаситель говорилъ* (Іоан. 14, 26); ибо *Духъ Святой пребудетъ съ Церковію во вѣкъ* (Іоан. 14, 16; Іоан. 7, 38. 39; 1 Іоан. 2, 24. 27; Дѣян. 20, 28; 1 Кор. 12, 3—13; 2 Кор. 1, 21. 22). Зная волю Божию не

только изъ Св. Писанія, но и изъ Священнаго Преданія (Іоан. 21, 25; 1 Кор. 11, 2; 2 Солун. 2, 15), Церковь, очевидно, исполняетъ слова Господа, когда удостоиваетъ св. Крещенія взрослыхъ вѣрующихъ (Марк. 16. 16), исполняетъ волю Господа и тѣмъ, что съ самаго начала своего и доселѣ креститъ младенцевъ. Вотъ еслибы было запрещеніе креститъ младенцевъ, тогда—другое дѣло. Но гдѣ же такое запрещеніе въ Св. Писаніи? Если Господь, заповѣдуя Апостоламъ креститъ вѣрующихъ, не упоминаетъ о младенцахъ, то слѣдуетъ ли отселѣ, что Господу не угодно крещеніе какъ младенцевъ, такъ и всѣхъ, не достигшихъ зрѣлаго возраста? Не къ младенцамъ прежде всего посылалъ Господь учениковъ Своихъ, не о младенцахъ и говорить имъ. Но обѣщая спасеніе всякому, кто увѣруетъ и крестится, не научаетъ ли Господь этимъ самымъ и тому, чтобы были крещаемы и младенцы и дѣти? Какой вѣрующей въ благодатную силу Крещенія станетъ лишать дѣтей своихъ этого необходимаго спасительнаго таинства? Можно ли и подумать, что дѣтямъ возбранилъ Крещеніе, возрожденіе къ новой жизни, къ наслѣдію царства небеснаго, Спаситель міра? Не Онъ ли *вознегодовалъ* нѣкогда *на учениковъ Своихъ*, когда они *не допускали до Него приносившихъ къ Нему дѣтей*, чтобы Онъ *прикоснулся къ нимъ*? Не Онъ ли сказалъ: *пустите дѣтей приходить ко Мнѣ и не препятствуйте имъ; ибо таковыхъ есть царствіе Божіе*? Не Онъ ли, *Всеблагій, обнявъ ихъ, возложилъ руки на нихъ и благословилъ ихъ* (Марк. 10, 13—16)? Именно дѣтей призналъ Господь способными принять царствіе Божіе и поставилъ ихъ невинность, чистосердечіе, простосердечіе, незлобіе и совершенное довѣріе въ образецъ всѣмъ желающимъ войти въ царствіе Божіе (15 ст.). Кто же изъ истинно-вѣрующихъ во Христа позволить себѣ лишать дѣтей св.

крещенія и т. обр. не допускать ихъ до Спасителя и славнаго царствія Его? Скажутъ: дѣти, по своей невинности, и безъ Крещенія наслѣдуютъ царствіе Божіе? Но не должно забывать и этихъ словъ Господа Никодиму: *если кто не родится отъ воды и Духа, не можетъ войти въ царствіе Божіе; рожденное отъ плоти есть плоть* (Іоан. 3, 5. 6), т. е. рожденное отъ грѣшныхъ родителей дитя, само еще не содѣлавшее грѣха, уже заражено грѣхомъ и посему подлежитъ смерти, какъ это изъясняетъ Св. Апостоль Павелъ (Рим. 5, 12. 18). Значить, крещеніе необходимо и для младенцевъ. Если крещенное дитя умретъ тѣлесно, уже нѣтъ опасенія, что оно и духовно мертво. Ему-то и предлежитъ блаженство въ Дому Отца Небеснаго. Если же дитя, оставаясь на землѣ въ живыхъ, будетъ возрастать до юности и мужества, то и высказать нельзя, сколько даровъ, сколько силъ оно имѣетъ чрезъ Крещеніе и Мѹропомазаніе для своего спасительнаго, Богу угоднаго и добрымъ людемъ пріятнаго, возрастанія? „Крещеніе, по слову Златоустаго, имѣетъ силу не только заглаждать прежнія согрѣшенія, но и ограждать отъ будущихъ; приноситъ правду, освященіе, усыновленіе (Богу Отцу) и безчисленныя блага“ (Злат. 11 бес. на посл. Рим. 6, 5. 6. 7, стр. 229). „Купель Крещенія, по слову Св. Василія Великаго, освобождаетъ отъ мучительства діавольскаго, прекращаетъ вражду на Бога, даруетъ новую жизнь, низводитъ дары Святаго Духа, угашаетъ пламень страстей (Св. Вас. Вел. Амфил. о Св. Духѣ, гл. 14, 278 стр.). Вотъ всѣхъ этихъ благъ и силъ и лишаютъ дѣтей, оставляя ихъ некрещенными до совершеннолѣтняго возраста! Какая невознаградимая потеря! Растетъ такое дитя,—растетъ въ немъ и грѣхъ. Одолѣваетъ его грѣхъ,—крѣпче становится надъ нимъ власть діавола, дальше и дальше отъ Бога, отъ вѣры и спасенія. И кто знаетъ,

что за вѣра, да и есть ли она у анабаптиста, прожившаго въ безблагодатномъ состояніи, безъ Крещенія, лучшіе годы своей жизни? Сспособенъ ли даже таковой—благою совѣстію воспріять сѣмя Слова Божія и креститься? Надежды доброй тутъ очень мало; а сомнѣніе, опасность, неизбѣжны. Какіе же то родители христіане, что лишаютъ дѣтей, своихъ спасительной благодати св. Крещенія и св. Муропомазанія, спокойно ожидая того времени, когда грѣхъ усилится въ душахъ и тѣлахъ ихъ дѣтей! Великій грѣхъ берутъ они на души свои.

Несправедливо опасеніе анабаптистовъ, будто бы крещаемое дитя, не имѣя еще вѣры, не можетъ воспринять спасительной благодати Крещенія и будто бы посему Крещеніе для него нисколько не спасительно. Св. Писаніе ясно учитъ, что вѣра однихъ можетъ восполнять невольный недостатокъ вѣры въ другихъ. Такъ разслабленный былъ исцѣленъ Иисусомъ Христомъ потому, что Господь видѣлъ вѣру не разслабленнаго, а принесшихъ его (Мѡ. 9, 1. 2). Начальникъ синагоги, Іаиръ, вѣровалъ, что Иисусъ Христосъ воскреситъ умершую дочь его, и она воскрешена (Марк. 5, 36). Велика была вѣра въ Иисуса Христа у жены Хананейки, и по этой ея вѣрѣ Господь исцѣлилъ ея бѣсноватую дочь (Мѡ. 15, 22—28). Даже не великая вѣра одного отца, у котораго сынъ съ дѣтства былъ бѣсноватымъ, послужила къ избавленію этого отрока отъ мучительной власти злаго духа (Мрк. 9, 17—27). Итакъ несомнѣнно, что вѣра однихъ можетъ служить къ спасенію другихъ, по необходимости не могущихъ имѣть вѣры. Столь же несомнѣнно, что и недостатокъ вѣры крещаемыхъ младенцевъ и всѣхъ не достигшихъ зрѣлаго возраста можетъ быть замѣненъ и замѣняется вѣрою другихъ: родителей, воспріемниковъ, священнослужителей и всей Церкви, молящейся Господу Богу и о томъ,

чтобы Онъ воспиталъ младенцевъ (литург. Вас. Велик). Собственную же свою вѣру они будутъ пріобрѣтать въ дальнѣйшихъ возрастахъ своихъ чрезъ наставленіе въ словѣ Божіемъ: дома, въ школѣ, въ христіанскомъ обществѣ и—наипаче—въ св. Божіемъ Храмѣ. Если еврейскіе, еще не-смысленные, младенцы вводимы были въ завѣтъ съ Богомъ чрезъ обрѣзаніе въ 8-й день по рожденіи, и это по рѣшительному повелѣнію Божію (Быт. 17, 9—14; Лук. 2, 21); то почему бы дѣти христіанскихъ родителей вскорѣ по рожденіи не были вводимы въ новый завѣтъ съ Богомъ чрезъ крещеніе, которое св. ап. Павелъ именуетъ обрѣзаніемъ нерукотвореннымъ, совлеченіемъ грѣховнаго тѣла плоти, обрѣзаніемъ Христовымъ (Колос. 2, 11. 12)? Нѣтъ, они должны быть вводимы въ новый завѣтъ, въ которомъ преподается благодать на благодать (Іоан. 1, 16) и только по милости Божіей (Тит. 3, 5). Если нѣтъ несправедливости въ томъ, что, дѣти, помимо своей воли, состоятъ подъ тяжестію прародительскаго грѣха; то нѣтъ несправедливости и въ томъ, что дѣти не по своей, а по родительской волѣ, вводятся въ царство благодати Божіей. Дѣти даже такихъ супруговъ, изъ коихъ одно лице—вѣрующее, а другое—невѣрующее, именуются въ Писаніи святыми,—освящаемыми только чрезъ отца христіанина или же только чрезъ мати христіанку. Значить, уже по самому рожденію, христіанскія дѣти состоятъ подъ освященіемъ благодати Божіей, чрезъ Церковь преподанной ихъ родителямъ (1 Коринѣ. 7, 14). Если же такъ, по самому рожденію, помимо собственнаго сознанія и собственной воли, христіанскія дѣти воспріемлютъ извѣстную степень освященія, то, конечно, и Крещеніе можетъ и должно быть имъ сообщаемо, какъ и дѣйствительно всегда имъ сообщается, и безъ ихъ вѣры и помимо ихъ воли, но къ дѣйствительному совершенному ихъ спа-

сенію. Въ Писаніи и сказано, что Св. Апостолы, крестя народы (Мѡ. 28, 19), крестили цѣлыя семейства, на примѣръ, Лидію и домашнихъ ея (Дѣян. 16, 14, 15), темничнаго сторожа и всѣхъ его домашнихъ (Дѣян. 16, 33), Криспа со всѣхъ домою его (Дѣян. 18, 8), Стефана и домою его (Кор. 1, 16). Но нигдѣ тамъ не сказано, чтобы св. Апостолы и сами не крестили дѣтей, и другимъ это запрещали. Да и нельзя предположить, чтобы не было дѣтей ни въ одномъ изъ означенныхъ домою. Они, конечно, были. Они и крещены. Какое же право имѣютъ анабаптисты осуждать Церковь за крещеніе младенцевъ? Какъ смѣютъ они внушать даже православнымъ не крестить дѣтей? А затѣмъ какъ рѣшаются и они, подобно безпоповцамъ, шгундистамъ и шалопутамъ, повторять Крещеніе надъ совращаемыми изъ православія, какъ, на примѣръ, это иногда дѣлаетъ надъ своими рабочими нѣкто Фризенъ, ревностный анабаптистъ, богатый нѣмецъ и хозяинъ завода въ нѣмецкой колоніи Кичкасъ Александровскаго уѣзда (Екат. Еп. Вѣд. 1887 г. № 22. Офф. ч. 315—316 стр.)?

Вообще говоря, повтореніе Крещенія, совершаемаго по Господнему учрежденію (Мѡ. 28, 19), есть прежде всего безмысленное, безцѣльное, дѣло. Если уже крещень челоувѣкъ во имя Отца и Сына и Св. Духа и тѣмъ уже обязался служить Пресвятой Троицѣ, то зачѣмъ еще повторять тоже самое обязательство во второмъ крещеніи? Если крестившійся уже крестился въ смерть Иисуса Христа (Рим. 6, 3) для воспріятія обновленной жизни и получилъ эту жизнь, то зачѣмъ опять крещеніе? Развѣ есть другой Христосъ? Или развѣ есть другая спасительная живоносная смерть единаго и того-же Христа? „Если необходимо опять креститься, то необходимо, чтобы новый (возрожденный Крещеніемъ) челоувѣкъ опять умеръ, ибо Крещеніе есть не иное

что, какъ смерть погружаемаго и возстаніе новаго. Если бы была вторая купель Крещенія, то была бы и третья и четвертая и т. д., и послѣдующая всегда уничтожала бы предыдущую“ (Злат. бесѣд. посл. Евр. 6, 2). Но мало—назвать безсмысленнымъ дѣломъ второе крещеніе, послѣ перваго Крещенія, совершеннаго по Господнему учрежденію (Мѣ. 28, 19). Второе крещеніе есть тяжкій грѣхъ, есть, по апостольскому и святоотеческому слову, второе распинаніе Христа Сына Божія (Евр. 6, 6). Совершеніемъ втораго крещенія *ругаются* первому истинному Крещенію, Церкви совершающей его, слову и благодати Иисуса Христа, Главы Церкви (Евр. 6, 6; Мѣ. 28, 19; Ефес. 4, 5. 15. 16.), Ему самому,—Ему Сыну Божію. Ни во что вмѣняя и слово и благодать Господа въ первомъ истинномъ Крещеніи, хуля и раздирая Церковь,—Тѣло Христово, перекрещивающіе и перекрещиваемые, очевидно, по своему душевному расположенію, подобны тѣмъ врагамъ, кои распяли Господа и ругались ему.

Убойся же, православный христіанинъ, этихъ ругателей Христу и вторыхъ Его распинателей. Памятуй твердо, что „какъ невозможно второй разъ распять Христа (Рим. 6, 9), такъ не возможно и креститься вторично“ (Злат. бес. посл. Евр. 6, 2). Вѣруй во едину, святую, соборную и апостольскую Церковь. Исповѣдуй едино Крещеніе во оставленіе грѣховъ! Если же согрѣшишь, прибѣгай къ таинству Покаянія, но отнюдь не повторяй ни надъ собой, ни надъ другими, Крещенія. Это—тяжкій, ужасный, грѣхъ.

Ректоръ Семинаріи, Протоіерей *Михаилъ Разногорскій*.

Новопрославленная Икона Божіей Матери.

*Тайну цареву добро хранить,
дѣла же Божія открывати славно*
(Тов. XII, 7).

Въ 1885 году, неистощимый въ милостяхъ къ намъ грѣшнымъ, Господь явилъ новый источникъ благодатныхъ исцѣленій отъ иконы преблагословенной Дѣвы Маріи, Пречистой Богородицы, въ убогомъ монастырѣ Понетаевскомъ. (Ниж. г.). Мы хотимъ, на основаніи вѣрныхъ свѣдѣній, сообщить слышанный нами рассказъ о недавнемъ поразительномъ чудѣ отъ иконы *Знаменія* *) Царицы небесной; но прежде передадимъ краткое свѣдѣніе о мѣстѣ и обстоятельствахъ начального прославленіи сей иконы.

Въ Арзамасскомъ уѣз. (Нижегородск. г. близъ с. Понетаевки основалась съ 1862 г. убогая женская обитель трудами рабы Божіей Гликеріи Запатовой (сестры основательницы извѣстной общины Дивѣвской, которую такъ любилъ блаженный старецъ Саровскій—Серафимъ) и генеральской дочери Елизаветы Копьевой. Монахиня этой обители, ученица монастырской живописной, Клавдія Войлошникова въ 1879 г. написала въ первый разъ красками икону Божіей Матери *Знаменія*. Благочестивая инокиня писала сію икону съ великимъ трепетомъ и молитвою на устахъ и въ сердцѣ, прося помощи у самой Царицы небесной, чтобы Она невидимо руководила кистію юной художницы. Окончаніе этой иконы совпало съ посѣщеніемъ игуменіи Саровскимъ схимонахомъ Серафимомъ, который, освятивъ новую икону,

*) Мѣра св. иконы 1 арш. $\frac{4}{4}$ вер. въ длину и 1 арш. $\frac{3}{2}$ вер. въ ширину. Писана на холстѣ и отличается прекрасной живописной работой. Пресвятая Дѣва изображена съ воздѣтыми руками, а Богомладенецъ, окруженный сіяніемъ,—на лонѣ ея.

съ силою прозрѣнія сказала: „матушка, эта икона будетъ у васъ чудотворная“.

Принявъ съ довѣріемъ эти радостныя слова глубоко-уважаемаго старца-схимника, игуменія назначила поставить освященную икону Богоматери въ домашней канцелярской келліи игуменскаго корпуса. Монашенки, занимавшіяся письмоводствомъ по монастырскимъ дѣламъ, въ разныхъ недоразумѣніяхъ и затрудненіяхъ обращались съ теплою молитвою къ матери Божіей предъ ея новонаписаннымъ ликомъ. Вскорѣ послѣ освященія иконы нѣкоторымъ изъ нихъ во время ночныхъ молитвъ, сталъ казаться исходящимъ отъ иконы необыкновенный свѣтъ, при чемъ ликъ Богоматери какъ бы оживлялся. Объ этомъ чудесномъ явленіи видѣвшія его долго молчали, но такъ какъ видѣніе повторялось болѣе и болѣе, то рѣшились инокини сказать о немъ матери игуменіи. По ея распоряженію предъ иконою былъ отслуженъ молебенъ съ акаѳистнымъ пѣніемъ Божіей Матери и водосвятиемъ. Когда монахини стали употреблять эту воду съ благоговѣніемъ, то ощущали какую-то особенную отъ сего радость, а нѣкоторые замѣчали и чудодѣйственную силу воды. 14-го мая 1885 года съ 9 часовъ вечера инокини, бывшія въ письмоводительской кельѣ, ясно видѣли, что ликъ Богоматери на иконѣ сдѣлался еще живѣе и свѣтлѣе, чѣмъ прежде казался; очи Ея обращались то горѣ, то на сестеръ, стоявшихъ въ трепетной молитвѣ. Это необычайное явленіе, продолжавшееся съ четверть часа, снова повторялось и въ 12 часовъ ночи. Утромъ на слѣдующій день св. икону перенесли въ церковь; стали стекаться изъ окрестныхъ селеній богомольцы. Вскорѣ по перенесеніи въ церковь иконы, въ одинъ изъ первыхъ дней іюля было особенно многолюдное собраніе женщинъ съ малыми грудными дѣтьми больными скарлатиною, чтобы за литургіею ихъ при-

частить. За тѣмъ матери больныхъ дѣтей просили отслужить съ водосвятиемъ молебень, больныхъ потомъ окропляли и поили св. водою, поднося ихъ въ тоже время къ св. иконѣ для цѣлованія; всѣ эти дѣти выздоровѣли. И вотъ что рассказывали обрадованныя выздоровленіемъ дѣтей матери. Наканунѣ того дня, какъ идти имъ въ церковь, раннимъ утромъ обходилъ дома, гдѣ были больные дѣти, какой-то мальчикъ, весьма пріятной наружности, лѣтъ 8—10; онъ подходилъ къ окну, постукивалъ въ него палочкою, приговаривая: „несите скорѣе больныхъ въ Понетаевку, помолитесь тамъ Божіей Матери и, причастивъ дѣтей, окропите ихъ св. водою—будутъ живы, а то всѣ умрутъ!...“ По возвращеніи женщиныи домой изъ храма, гдѣ онѣ одна другой успѣли передать о сказанномъ приглашеніи ихъ съ дѣтьми на богомолье, стали искать упомянутаго мальчика, но къ сожалѣнію ни въ одной изъ сосѣднихъ деревень такого не оказалось. Послѣ сказаннаго чудеснаго выздоровленія дѣтей, точно по какому-либо нарочитому объявленію, началъ во множествѣ стекаться народъ съ разными недужными и больными; многіе притекавшіе къ лику Богоматери съ теплою вѣрою и усердною молитвою стали получать благодатное исцѣленіе, именно получали прозрѣніе тѣ, кои нѣсколько лѣтъ уже лишились зрѣнія,—дѣти до пяти и семи лѣтъ не ходившія начинали свободно ходить. Такія благодатныя исцѣленія записывались въ книгу; нѣкоторыя изъ нихъ оглашены печатно. Такъ въ „Русскомъ Паломникѣ“ за прошлый 1886 годъ (№ 34) было заявлено; 1) „Анисья Лаврова, 13 лѣтняя дочь крестьянина села Пянова, отъ роду была больна глазами, вѣки у нея не поднимались, такъ что она могла смотрѣть только внизъ. Не надѣясь на помощь врачей, родители привели ея къ новопрославленной иконѣ, помазали съ вѣрою глаза ея св. водою и елеемъ отъ лам-

пады, горѣвшей предъ чудотворнымъ образомъ, и въ ночь на 22-е мая глаза ея открылись. 2) Села Вонячки (Арзамасскаго уѣзда) 5 лѣтній мальчикъ Филиппъ Сипатовъ страдалъ отъ рожденія разслабленіемъ ногъ. 26 мая мать принесла его къ чудотворному образу, дала ему облобызать его, взяла елея отъ лампы и св. воды и ушла домой. На ночь она напоила ребенка св. водой, а ноги помазала елеемъ. На другой день мальчикъ уже сталъ ходить. 3) Василий Заренковъ, 15 лѣтній крестьянскій сынъ, съ 10-ти лѣтъ ослѣпъ, засоривъ глаза свои во время игры. Вскорѣ послѣ прославленія св. иконы, онъ пришелъ въ обитель помолиться Царицѣ Небесной. Отстоявши обѣдню и приложившись къ чудотворному образу, онъ помазалъ глаза свои масломъ отъ лампы и не успѣлъ еще отойти отъ св. иконы, какъ глаза его начали открываться, и чрезъ нѣсколько времени онъ прозрѣлъ. 4) У крестьянки села Хозина—Анны Ѳедоровой, съ декабря 1884 года не сгибались отъ ушиба пальцы на лѣвой рукѣ. Пришедши въ обитель, она отслужила молебенъ Пресвятой Богородицѣ, помазала больное мѣсто елеемъ отъ лампы, и пальцы ея стали сгибаться, какъ слѣдуетъ. Многія и другія исцѣленія совершились предъ чудесно прославившеюся иконою, но мы не описываемъ всѣхъ ихъ, выбравши болѣе замѣчательныя; замѣтимъ только, что большинство исцѣлившихся лицъ страдали болѣзнію глазъ. Подлинность совершившихся исцѣленій поручено было преосвященнымъ Макаріемъ, бывшимъ епископомъ Нижегородскимъ, изслѣдовать благочинному, протоіерею города Арзамаса о. Іоанну Острогорскому, который и донесъ о всемъ случившемся въ консисторію“.

Но зависть и недоброжелательство вездѣ найдутъ себѣ мѣсто; бываютъ люди, которые и бѣлое представляютъ чернымъ. Такъ съ добрымъ донесеніемъ благочиннаго появились до-

носы совершенно противоположные; распускалась молва, что въ Понетаевскомъ монастырѣ обманъ, подлогъ и т. п.; по этому мѣстною консисторіею было предписано о. благочинному немедленно взять св. Икону изъ монастыря и закупоривши въ ящикъ, доставить въ консисторію для передачи на храненіе въ ризницѣ каѳедральнаго собора, а „мы, писала намъ старица—инокиня Гулія—остались сиротами и горько плакали отъ такой на насъ грѣшныхъ напраслины“.

М. игуменія просила снова изслѣдовать всѣ исцѣленія, полученныя отъ св. Иконы больными на мѣстахъ ихъ жительства. По этому Высокогорской пустыни настоятелю, о. архимандриту Алицію, поручено было пригласить одного протоіерея, благочиннаго и священника, чтобы произвести тщательное изслѣдованіе о чудесахъ, сопровождавшихъ праславленіе Иконы, въ присутствіи чиновника полиціи и, въ случаѣ надобности, врача, притомъ предписано было обратить вниманіе и на то, не находятся ли получившіе исцѣленія въ состояніи прежней болѣзни. Означенныя лица ѣздили по селамъ и деревнямъ, допрашивали бывшихъ больныхъ объ обстоятельствахъ ихъ исцѣленія, освѣдомлялись о состояніи ихъ здоровья отъ сосѣдей и приходскихъ священниковъ; всѣ подъ присягою подтверждали истинность чудесныхъ исцѣленій; слѣдствіемъ подтвердилось и то, что необычныя двукратныя видѣнія отъ св. Иконы состояли въ сіяніи лика Богоматери и въ движеніи глазъ ея, что очевидцы готовы были присягою и подтвердить вѣрность сихъ видѣній. Свидѣтелями перваго видѣнія были послушницы: Вѣра Лебедева, Елисавета Шмелева, монахиня Вѣра Сабанина и др.,— втораго видѣнія: монахиня Карелія, послушницы: Параскева Кузнецова, Агрипина Ѳедорова, Елисавета Поворотова и др. По окончаніи слѣдствія донесеніе было представлено мѣстному архипастырю—преосвящ. Модесту, а имъ представлено

было подробное описаніе двадцати исцѣленій въ св. Синодѣ. Синодальнымъ указомъ (отъ 27 сентября 1885 г. № 3335) дано было признаніе св. Иконы чудотворною. Почему консисторія постановила возвратить новопрославленную Икону монастырю, назначивъ подобающее мѣсто для поставленія ея въ храмъ для открытаго чествованія. Немедленно радостная вѣсть долетѣла и до Москвы: здѣсь благотворители поспѣшили соорудить на св. Икону благолѣпную сребропозлащенную ризу, которую потомъ самъ владыка Модестъ изволилъ наложить на Икону, и въ такомъ благолѣпномъ видѣ съ торжествомъ она была перенесена изъ Нижняго въ Понетаевскую обитель.

Лишь только сдѣлалось извѣстнымъ, что новопрославленная Икона Божіей Матери возвращена въ св. обитель, какъ сюда стали стекаться лица всѣхъ сословій изъ разныхъ мѣстъ, какъ къ цѣлебному источнику благодатныхъ исцѣленій. Мы не имѣемъ возможности перечислить даже и особенно такъ сказагь выдающіяся исцѣленія отъ недуговъ и болѣзней; приведемъ для укрѣпленія нашей вѣры, иногда нуждающейся въ особенномъ возбужденіи ея, одинъ только поразительный случай за послѣднее время. Вотъ что намъ передано лицомъ, вполне достойнымъ довѣрія, близко знающимъ нижеупомянутое семейство. Въ г. С—чѣ протоіерей N имѣлъ больного сына-чиновника. Свѣтская жизнь послѣдняго не благопріятно повліяла на его внутреннее настроеніе: несчастный сдѣлался отрицателемъ всего сверхъестественнаго, самая вѣра въ Бога колебалась. И вотъ онъ впадаетъ въ болѣзнь, которая усиливаясь лишила его всякаго свободного дѣйствованія; больного кормили чужія руки, ворочали его на постелѣ и переносили съ одного мѣста на другое. Восемь лѣтъ тщетно лучшіе врачи истощали всѣ усилія хоть сколько нибудь облегчить страданія. За послѣд-

нее время больной находился у родной сестры въ г. Б—нѣ. Вѣрующая сестра побывала въ Понетаевѣ, помолилась тамъ предъ чудотворною иконою Богоматери и взяла съ собою для больнаго брата св. воды, освященной при служеніи молебна. Когда больному предложили принять нѣсколько капель воды, то онъ, вѣрующій только „въ силу личнаго своего ума и свѣтской ловкости“, съ досадою оттолкнулъ воду, сказавъ, что „если лекарство лучшихъ докторовъ не помогаетъ, то что сдѣлаетъ ваша вода“! Но страданія на этотъ разъ на столько усилились и были на столько невыносимы, что, наконецъ, хотя съ недоувѣремъ, больной рѣшился проглотить св. воды... И, о великое милосердіе Божіе и заступленіе Царицы небесной!—страдалецъ заснулъ спокойно на нѣсколько часовъ. Когда же проснулся, тутъ же почувствовалъ большое облегченіе. Послѣ этого, какъ только снова начинались болѣзненные симптомы, онъ тотчасъ же просилъ дать ему св. воды; въ одну недѣлю больной на столько оправился, что рѣшилъ поѣхать для свиданія съ родителемъ въ С—чѣ. На рукахъ вынесли больнаго изъ дому и несли до парохода, а съ пристани до С—ча везли его едва не недѣлю шагомъ,—сотрясеніе возбуждало самыя острия боли, но онъ утолялись каждый разъ, какъ больной принималъ св. воду. Въ С—чѣ онъ прожилъ дней десять и потомъ рѣшилъ ѣхать съ сестрой въ Серафимо-Понетаевскій монастырь. Промыслъ Божій, все премудро устрояющій, на этотъ разъ попустилъ даже протоіерею-родителю впасть въ какое-то отрицаніе или даже недоувѣріе, онъ сталъ уговаривать сына отложить путешествіе до болѣе благопріятнаго времени; но больной настоялъ на своемъ. Его сердца коснулась благодать Божія,—онъ смиренно созналъ свое недостоинство—ожидать лучшаго времени, и поѣхалъ, терпѣливо лежа въ экипажѣ и вознося молитву

къ Владычицѣ и всѣхъ скорбящихъ Радости—удостоить его хотя взглянуть на чудотворную Ея Икону. Итакъ онъ благополучно доѣхалъ до монастыря; пробылъ здѣсь нѣсколько дней въ постѣ и въ усердной молитвѣ, а въ день причащенія св. Таинъ, къ великому удивленію родныхъ и всѣхъ знавшихъ его за восемь лѣтъ, свободно, никѣмъ не поддерживаемый, на своихъ ногахъ вышелъ изъ храма и потомъ здоровый душою и тѣломъ вернулся съ сестрой своей въ С—чъ, благодаря Милосердаго Господа и Пречистую Его Матерь.

Вотъ какое впечатлѣніе сохранилось въ душѣ отъ поклоненія чудотворной иконѣ въ Понетаевкѣ одного лица побывавшаго тамъ въ прошломъ августѣ мѣсяцѣ: „Св. Икона необыкновенно чудная (по художеству), какъ бы оживленный ликъ Владычицы поражаетъ душу и умиляетъ; по временамъ кажется, что Она милостиво склоняетъ свои очи къ молящимся, а какое-то особенное чувство благоговѣйнаго страха и умиленія наполняетъ душу; многочисленныя толпы богомольцевъ, со всѣхъ концовъ Россіи, окружаютъ храмъ, и слышится почти постоянное пѣніе молебновъ, или чтеніе акаѳиста съ обычными припѣвами. Ежеднѣвно множество людей причащается св. Таинъ, такъ что скромная обитель болѣе походить на лавру, чѣмъ на уединенный пріютъ ищущимъ тишины монашеской жизни. Невольно благодаришь Господа, такъ неожиданно прославившаго св. мѣсто молитвы и аскетическихъ подвиговъ этихъ убогихъ труженницъ—и сестеръ, всѣхъ и все оставившихъ ради любви и вѣры во Христа Спасителя и Бога нашего“....

Протоіерей *І. Виноградовъ*.

(Московскія Церковныя Вѣдомости 1887 г. № 42-й).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ

ИВАНА КАРПОВИЧА



(двѣ серебрянныя медали).

Принимаются къ исполненію слѣдующія работы: написаніе св. иконъ, отдѣлка церковей (окраска и живопись) и возобновленіе и устройство въ нихъ иконостасовъ.

Работы исполняются аккуратно и добросовѣстно.

Мастерская помѣщается въ г. РОСТОВѢ на Дону, на углу Никольской улицы и Николаевского переулка.

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

„ВѢРА И РАЗУМЪ“

въ 1888 году.

Изданіе богословско-философскаго журнала „Вѣра и Разумъ“ будетъ продолжаемо въ 1888 году по прежней программѣ. Журналъ, какъ и прежде, будетъ состоять изъ трехъ отдѣловъ: 1) Церковнаго, 2) Философскаго и 3) Листка для Харьковской епархіи, — и будетъ выходить два раза въ мѣсяць, по восьми и болѣе листовъ въ каждомъ №.

Цѣна за годовое изданіе 10 руб. съ пересылкою.

РАЗСРОЧКА ВЪ УПЛАТУ ДЕНЕГЪ НЕ ДОПУСКАЕТСЯ.

Подписка принимается: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала „Вѣра и Разумъ“ при Харьковской духовной семинаріи.

СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ НАРОДНАЯ ГАЗЕТА.

ИЗДАВАЕМАЯ ПРИ „ПРАВИТЕЛЬСТВЕННОМЪ ВѢСТНИКѢ“.

ПРОГРАММА:

Извѣстія о Государѣ Императорѣ и Членахъ Его Августѣйшаго Семейства.

Законы и распоряженія высшаго Правительства, какъ относящіяся до крестьянскаго быта, такъ и всѣ тѣ, знаніе коихъ можетъ быть полезно для сельскаго населенія.

Разныя извѣстія о внутреннихъ дѣлахъ въ Россійской Имперіи, какъ-то: объ урожаяхъ; о торговыхъ цѣнахъ на хлѣбъ и другіе необходимѣйшіе предметы; о заведеніяхъ, открываемыхъ для народной пользы; о мастерствахъ и ремеслахъ; объ изобрѣтеніяхъ и улучшеніяхъ по сельскому хозяйству и народной промышленности; о повальныхъ болѣзняхъ, пожарахъ и другихъ несчастіяхъ. Наставленія и указанія относительно сохраненія здоровья: о предосторожностяхъ отъ пожаровъ, скотскихъ падежей и другихъ бѣдствій; объ устройствѣ заведеній, полезныхъ въ сельскомъ быту, и т. под. — Сообщенія изъ волостей. — Отвѣты редакціи съ разъясненіями на вопросы подписчиковъ по дѣламъ сельскаго быта.

Объявленія (съ платою со строки мелкой печати 15 коп.).

„Сельскій Вѣстникъ“ разсылается бесплатно во всѣ волостныя правленія.

Для постороннихъ подписчиковъ подписная цѣна на 1888 г.

Для иногородныхъ 1 рубль и за пересылку по почтѣ 50 к. А лица, желающія получать „Сельскій Вѣстникъ“ чрезъ волостныя правленія, платятъ за весь годъ съ почтовою пересылкою 1 р. Такимъ подписчикамъ газета будетъ высылаться изъ редакціи на ихъ имя прямо въ волостныя правленія.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи „Правительств. Вѣстника“, въ С.-Петербургѣ.

ОБЪ ИЗДАНИИ**ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА**

въ 1888 г.

Православный Собесѣдникъ будетъ издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строго-православномъ духѣ и въ томъ же

ученомъ направленіи, какъ издавался доселѣ, съ 1 января ежемѣсячно. книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

Журналъ Православный Собесѣдникъ рекомендованъ Святѣйшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя бібліотеки, „какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства“. (Синод. опред. 8 сент. 1874 г. № 2792).

Цѣна за полное годовое изданіе, со всеми приложеніями къ нему остается прежняя: съ пересылкою во все мѣста Имперіи—**СЕМЬ РУБ. СЕРЕБРОВЪ.**

При журналѣ: „Православный Собесѣдникъ“ издаются

Извѣстія по казанской епархіи,

выходящія два раза въ мѣсяць, нумерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ, убористаго шрифта.

Причты казанской епархіи, выписывающіе „Православный Собесѣдникъ“, получаютъ за ту же цѣну и „Извѣстія“, съ платою 1 руб. за пересылку по почтѣ.

Цѣна „Извѣстій“ для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ, за оба изданія вмѣстѣ 10 р. с.—съ пересылкою. Подписка принимается въ Редакціи Православнаго Собесѣдника, при Духовной Академіи, въ Казани.

IV годъ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

годъ IV

Н А

„РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ“

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЬ

въ 1888 году.

- 1) **52** еженедѣльныхъ нумера, большаго формата, съ многими рисунками.
- 2) **6** томовъ литературныхъ прибавленій.
- 3) Роскошная премія олеографія

ВИДЪ ІЕРУСАЛИМА ПРИ ЛУННОМЪ СВѢТѢ

„Русскій Паломникъ“ одобренъ: 1) Учебнымъ Комитетомъ при Св. Синодѣ для духовно-учебныхъ заведеній, а также для бібліотекъ епархіальныхъ и благотворительныхъ; 2) Ученымъ Комите-

томъ Министерства Народнаго Просвѣщенія; 3) Главнымъ Управленіемъ военно-учебныхъ заведеній; 4) Коммиссіею городскихъ училищъ при С.-Петербургской думѣ и 5) Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ внесенъ въ списокъ книгъ для церковно-приходскихъ школъ, одобренный Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода.

Въ настоящемъ, четвертомъ году изданія журнала, редакція намѣрена произвести въ журналѣ рядъ существенныхъ улучшеній по всеѣмъ отдѣламъ журнала.

I. Литературный отдѣлъ „Русскаго Паломника“ въ настоящемъ году будетъ *увеличенъ почти въ полтора раза* и дастъ читателямъ массу интереснаго и разнообразнаго чтенія: путешествія по св. мѣстамъ; описанія св. мѣстъ, св. иконъ и другихъ святыхъ Россіи и Востока, Св. Земли, Синая, Египта, Греціи, Сиріи, Сербіи, Болгаріи и пр. православныхъ странъ; житія святыхъ; біографіи іерарховъ Россіи и Востока; историческіе повѣсти и рассказы; рассказы изъ библейскаго и евангельскаго быта; повѣсти и рассказы изъ религіозной жизни русскаго народа и русскаго духовенства; стихотворенія; описанія приключеній православныхъ миссіонеровъ; популярныя очерки изъ всеѣхъ отраслей церковной науки; церковно-газетныя свѣдѣнія и пр.

Все помѣщаемыя въ журналѣ статьи будутъ заканчиваться въ непродолжительномъ времени послѣ начала и ни въ какомъ случаѣ не будутъ растягиваться на большое число номеровъ. Большая по объему литературныя произведенія будутъ выдѣлены редакціею въ особыя приложенія, которыхъ въ будущемъ году, на первый разъ, редакція дастъ *шесть томовъ*, каждый не менѣе 10 листовъ (160 стр.) убористой печати.

Для этихъ приложеній редакція имѣетъ слѣдующія сочиненія:

1) *Календарь-указатель* всеѣхъ православныхъ святыхъ, особенно-же св. мощей и св. иконъ. Календарь этотъ будетъ первымъ приложеніемъ и разошлетъ съ № 1.

2) *Осада Иерусалима* (большая историческ. повѣсть, рисующая послѣдніе дни Св. Града).

3) *Священная географія* или описаніе всеѣхъ священныхъ мѣстностей (съ планами и картинами).

4) *Каллиста* (большая историч. повѣсть изъ временъ гоненія Декіи).

5) *Праотецъ Авраамъ* и его время (большой біографическій рассказъ) и др.

II. Художественный отдѣлъ журнала въ 1888 г. будетъ также улучшенъ и значительно увеличенъ. Въ немъ будетъ помѣщено множество разнообразныхъ рисунковъ: виды св. мѣстъ, св. обителей, храмовъ; иллюстраціи къ статьямъ; портреты архинастителей, копін съ картинъ знаменитыхъ мастеровъ, снимки съ свят. иконъ, планы, карты и проч.

Большинство рисунковъ будутъ оригинальные, специально исполненные для „Русскаго Паломника“.

Кромѣ того всѣмъ годовымъ подписчикамъ въ 1888 году будетъ разслана роскошная премія, большая, художественно исполненная многими красками олеографія „Видъ Иерусалима при лунномъ свѣтѣ“.

Картина эта будетъ разслана тщательно укупоренною, на скалкѣ.

Цѣна „Русскаго Паломника“: на годъ, со всѣми преміями и приложеніями, 6 р. съ пер. Безъ премій и литер. приложеній 5 р. съ пер. Допускается разсрочка. Пробный № высылается за 2 семикопѣчные марки.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Владимірскаго пр., д. 13.

Редакторъ-Издатель *А. Поповицкій*.

1888. ОТКРЫТА ПОДПИСКА 1888.

НА ХУДОЖЕСТВЕННО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ЖУРНАЛЬ

„ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

(ИЗДАНИЕ СУЩЕСТВУЕТЪ СЪ 1835 ГОДА).

52 номера, выходящихъ еженедѣльно. Каждый номеръ въ ДВА листа большаго формата съ 7—8 больш. рисунк., изъ коихъ нѣкоторые печатаются въ два и три тона.

12 литературныхъ приложеній, выходящихъ ежемѣсячно отдѣльными книжками въ объемѣ до 10-ти печатныхъ листовъ въ 8-ю долю.

СЮДА ВОЙДУТЪ:

1. Оригинальные романы и повѣсти русскихъ писателей. Эти произведенія въ 1888 г. не будутъ дробиться, а появятся цѣлыми книжками.

2. Переводные романы и повѣсти. Произведенія иностранныхъ писателей будутъ помѣщаемы по возможности въ цѣломъ объемѣ въ одной книжкѣ.

3. Классическія произведенія одного изъ любимѣйшихъ европейскихъ писателей.

Изъ перечисленныхъ отдѣловъ ежемѣсячныхъ литературныхъ приложеній, въ концѣ года, у каждаго изъ гг. подписчиковъ журнала „Живописное Обозрѣніе“ составитя довольно цѣнная биб-

ліотека избранныхъ беллетристическихъ произведеній, въ нѣсколь-
ко томовъ, стоимостью не менѣе 10—12 руб.

12 номеровъ „Новѣйшихъ парижскихъ модъ“, выходящихъ
ежемѣсячно, въ первое воскресенье послѣ 1-го числа. При
нумерахъ модъ прилагаются особые листы:

I. Выкройки (въ натуральную величину) съ новѣйшихъ мод-
ныхъ костюмовъ, заслуживающихъ вниманія по своему изяществу
и практичности. II. Выкройки, узоры и мѣтки для бѣлья (отъ
простаго до изящнаго). III. Образцы изящныхъ рукодѣлій, какъ
наприм., вышивка шелкомъ, шерстью, шнурками, бисеромъ и пр.
IV. Образцы и рисунки разнаго рода вязаній. V. Образцы выпи-
ловочныхъ работъ и друг.

ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ АЛЬБОМЪ гравюръ-копій съ кар-
тинъ лучшихъ художниковъ русской и иностранной школь
(печатается въ нѣсколько томовъ).

СТѢННОЙ КАБИНЕТНЫЙ КАЛЕНДАРЬ на 1888-й
годъ, изящно отпечатанный (на одну сторону). Разсылается
при первомъ номерѣ.

Главная премія на 1888 годъ—большая, эффектная и ху-
дожественно-исполненная картина-олеографія въ 28 красокъ
изображающая написанный съ натуры русскій пейзажъ:

„ЗАКАТЪ СОЛНЦА ВЪ ЗИМНІЙ ДЕНЬ“

(Размѣръ картины: длина—полтора арш., высота—одинъ арш.).

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ—съ пересылкою **8** руб.

Значительное повышеніе таможеннаго тарифа и новыя почтовые
правила, недопускающія разсылки печатныхъ произведеній боль-
шаго размѣра подъ бандеролью—неизбѣжно вызываютъ увеличеніе
въ платѣ за доставку премій, а именно:

Гг. иногородніе подписчики, желающіе получить премію съ до-
ставкою цѣнною посылкою, задѣланною въ холстъ и накатанной
на скалку, благоволятъ выслать на доставку рубль. Мелкія суммы
(копѣйки) просятъ выслать почтовыми, а не гербовыми марками.

Безъ упомянутой приплаты премія высылаться не будетъ.

За редактора—издатель С. ДОБРОДѢВЪ.

Адресъ Главной Конторы: Спб., Невскій прос., у Аничкина моста,
д. № 68—40.

Объ изданіи въ 1888 г. иллюстрирован. дѣтскаго журнала

„ДѢТСКОЕ ЧТЕНІЕ“

Изданіе С. Ф. Яздовскаго.

Иллюстрированный дѣтскій журналъ „ДѢТСКОЕ ЧТЕНІЕ“ съ начала 1888 г. будетъ издаваться подъ новою редакціею *Д. Д. Семенова*, при постоянномъ участіи *А. Я. Герда*, *П. В. Засодимскаго*, *В. П. Острогорскаго*, *А. Н. Плещеева* и др.

Редакція задалась мыслию привлечь также къ участію въ журналѣ молодія педагогическія силы изъ числа талантливыхъ и образованныхъ учительницъ и воспитательницъ, посвятившихъ себя святому дѣлу начальнаго обученія и воспитанія рус. дѣтей.

Предкомъ возобновляемаго нынѣ „Дѣтскаго Чтенія“ былъ первый въ Россіи дѣтскій журналъ „Дѣтское чтеніе для сердца и разума“, издававшийся при „Московскихъ Вѣдомостяхъ“ въ продолженіи 5 лѣтъ, еще съ 1785 по 1790 годъ, сначала подъ редакціею извѣстнаго дѣятеля по народному образованію временъ Екатерины Великой *Н. И. Новикова*, а потомъ *Н. М. Карамзина*. Въ 1821—22 г. издавалъ „Новое Дѣтское Чтеніе“ *С. Н. Глинка*. Съ января 1869 г. по іюнь 1877 г. „Дѣтское Чтеніе“ редактировалось *А. Н. Острогорскимъ*, съ іюня 1877 по іюнь 1884 г.—*В. П. Острогорскимъ*; послѣдніе же два года издавалъ и редактировалъ журналъ *В. П. Бородинъ*. Въ 1886 году изданіе „Дѣтскаго Чтенія“ къ сожалѣнію прекратилось.

Возобновленная нынѣ редакція „Дѣтскаго Чтенія“, обезпеченная собственною типо-литографіею, денежными средствами, постоянными сотрудниками въ лицѣ извѣстныхъ литераторовъ, педагоговъ и художниковъ, употребить веѣ усилія, чтобы иллюстрированный дѣтскій журналъ былъ достоинъ своего знаменитаго предка, переходя, хотя и съ большими перерывами, во второе столѣтіе своего существованія.

На знамени „Дѣтскаго Чтенія“ будетъ начертано: *„трудъ, знаніе и любовь къ родинѣ“*. Редакція желала-бы, по выраженію величайшаго славянскаго педагога *Амоса Коменскаго*, сдѣлать свой журналъ *„мастерскою гуманности“* для нашихъ русскихъ дѣтей.

„Дѣтское Чтеніе“ будетъ издаваться по той же богатой и разнообразной программѣ, какою отличался журналъ во время редактированія его *А. Н.* и *В. П. Острогорскими*, при чемъ новая редакція постарается придать статьямъ журнала печать свѣжести и новизны какъ изъ области явленій природы, такъ и по вопросамъ современной культуры и преимущественно русской. Редакція будетъ также знакомить юныхъ читателей и съ выдающимися явленіями дѣтской литературы въ обстоятельномъ изложеніи содержанія лучшихъ дѣтскихъ книгъ.

„Дѣтское Чтеніе“ будетъ издаваться ежемѣсячными иллюстрированными книжками въ 100 и болѣе страницъ каждая, со множествомъ изящныхъ рисунковъ, заставокъ, заглавныхъ буквъ и проч., при чемъ вообще на художественную часть изданія будетъ обращено особенное вниманіе.

Январскій (рождественскій) номеръ выйдетъ и будетъ разосланъ Гг. подписчикамъ 15 декабря 1887 г. Затѣмъ слѣдующіе номера будутъ выходить непременно 15 числа предыдущаго мѣсяца.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ доставкою и пересылкою во всеѣ г. Россіи 6 руб. На полгода 3 руб. Подписка въ разсрочку—по соглашенію съ конторою журнала.

Гг. иногородніе подписчики обращаются исключительно: въ С.-Петербургъ, въ главную контору журнала „Дѣтское Чтеніе“, Екатерининскій каналъ, д. 41—18, къ издателю.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1888 ГОДЪ.

НА

„ВѢСТНИКЪ МОДЫ“.

ЖУРНАЛЪ МОДЫ, ЛИТЕРАТУРЫ и ХОЗЯЙСТВА.

„Вѣстникъ Моды“ въ 1888 г. будетъ выходить въ ПЯТИ изданіяхъ:

Первое изданіе даетъ:

- 1) 52 номера [мода и литература].
- 2) 24 вырѣзныхъ выкройки.
- 3) 24 вырѣочныхъ листа, содержащихъ кромѣ выроекъ, монограммы, рисунки работъ въ нат. вел. и т. д.
- 4) 24 раскрашенныхъ узора въ русскомъ и друг. стиляхъ всевозможныхъ женскихъ работъ [скатерти, салфетки, полотейца, ковры, подушки и т. д.].
- 5) Все безплатныя приложенія, даваемыя при журналѣ: ноты и т. п.

Двѣ преміи: Альбомъ монограммъ [для работы крестницами] русск. и француз. всехъ буквъ, такъ что каждый подписчикъ найдетъ свою монограмму и 2) курьезъ кройки, примѣрки и шитья мужскаго, дамскаго и дѣтскаго бѣлья.

Цѣна съ доставкой и пересылкой во всеѣ города на годъ 4 р., на $\frac{1}{2}$ 2 р. 50 к., на $\frac{1}{4}$ 1 р. 50 к.

Второе изданіе даетъ:

Все, что первое изданіе и, кромѣ того, 12 раскрашенныхъ картинъ.

Цѣна съ доставкой и пересылкой во все города на годъ 5 р., на $\frac{1}{2}$ 3 р., на $\frac{1}{4}$ 1 р. 75 к.

Третье изданіе даетъ:

Тоже, что и первое и, кромѣ того, 36 раскрашенныхъ картинъ.

Цѣна съ доставкой и пересылкой во все города на годъ 9 р., на $\frac{1}{2}$ 5 р., на $\frac{1}{4}$ 3 р.

Четвертое изданіе даетъ:

Тоже, что и первое и, кромѣ того, 52 раскрашенныхъ картины.

Цѣна съ доставкой и пересылкой во все города на годъ 12 р., на $\frac{1}{2}$ 7 р., на $\frac{1}{4}$ 4 р.

Пятое изданіе даетъ:

Тоже, что и первое и, кромѣ того, 106 раскрашен. картинъ.

Цѣна съ доставкой и пересылкой во все города на годъ 28 р., на $\frac{1}{2}$ 15 р., на $\frac{1}{4}$ 9 р.

Адресъ Главной Конторы и Редакціи: С.-Петербургъ, Большая Итальянская, домъ № 8.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1888 Г.

НА

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ДѢВОЧЕКЪ

„МОЙ ЖУРНАЛЪ“

ПРОГРАММА:

1. Повѣсти, рассказы, стихотворенія, сцены для дѣтскаго театра и т. п.
2. Рисунки нарядовъ для куколъ съ описаніемъ ихъ и выкройками къ нимъ.
3. Рисунки канвовыхъ и др. работъ съ описаніемъ ихъ.
4. Уроки кройки, шитья, вышиванія, вязанья и т. д.
5. Дѣтскія игры и забавы.
6. Смѣсь.

БЕЗПЛАТНЫЯ ПРИЛОЖЕНІЯ:

1. Выкройки къ моднымъ рисункамъ для куколъ.
2. Раскрашенные рисунки канвовыхъ работъ.
3. Картонажи.
4. Ноты, дѣтскія пѣсни и пьесы для игръ и танцевъ.

Подписная цѣна на годъ 4 руб. съ доставкой и пересылкой во все города Имперіи.

Подписка принимается: въ Главной Конторѣ, въ С.-Петербургѣ, по Большой Итальянской, домъ № 8 и въ Москвѣ, при Книжномъ магазинѣ „Новаго Времени“, на Кузнецкомъ мосту, д. Третьякова.

Редакторъ-Издатель Н. Аловертъ.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ ГАЗЕТА

ВѢСТНИКЪ**РОССІЙСКАГО ОБЩЕСТВА КРАСНАГО КРЕСТА,**

состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ, будетъ выходить какъ и нынѣ по Воскресеньямъ. Кромѣ разныхъ отдѣловъ, которые входятъ уже въ газету, въ каждомъ номерѣ будутъ помѣщаться статьи духовнаго содержанія, заключающія въ себѣ поучительныя проповѣди и разсказы изъ жизни святыхъ и мучениковъ за вѣру Христову. Статьи, касающіяся внутреннихъ и иностранныхъ извѣстій съ рисунками будутъ помѣщаться по прежнему. Цѣна за газету безъ **ПРИЛОЖЕНІЯ** вслѣдствіе увеличенія почтовой таксы, назначена 2 р. 75 коп. съ пересылкою; а на газету съ **ПРИЛОЖЕНІЕМЪ** остается прежняя—6 р. 50 коп.

Въ теченіе послѣднихъ двухъ лѣтъ редакція помѣщала статьи съ рисунками и описаніями различныхъ мѣстъ Европы и Европейской Россіи. Съ будущаго года мы намѣрены знакомить нашихъ читателей также съ нашими ближайшими азіятскими сосѣдями. Такимъ образомъ они будутъ имѣть случай познакомиться съ характеромъ и нравами жителей дальняго востока. Описаніе туркменъ, китайцевъ, японцевъ, персовъ, и авганцевъ, съ которыми мы завели знакомство послѣ разбитія ихъ на Кушкѣ, будутъ сопровождаться рисунками, изображающими типы, города и мѣстности ими населенныя.

Тѣ изъ подписчиковъ 1887 года, которые не выписывали Приложение, могутъ получать въ редакціи Собраніе сочиненій Пушкина за 2 рубля съ пересылкою; за ту же цѣну могутъ получить и подписчики на Вѣстникъ безъ Приложения на 1888 годъ.

Все, выписавшіе на 1888 годъ Вѣстникъ съ **ПРИЛОЖЕНІЕМЪ** кромѣ 12 ежемѣсячныхъ книжекъ получать бесплатно:

ЖИВОПИСНАЯ РОССІЯ.

Означенный альбомъ рисунковъ будетъ состоятъ изъ видовъ разныхъ мѣстъ и городовъ Россійской Имперіи, а также и типовъ разныхъ народностей, населяющихъ Россію.

ЖИТІЯ СВЯТЫХЪ.—НА КАЖДЫЙ ДЕНЬ.

Изданіе *ОДОБРЕННОЕ ДЛЯ ДУХОВНО-УЧЕБНЫХЪ ЗАВЕДЕНІЙ И ПРИХОДСКИХЪ ЦЕРКВЕЙ* Учебнымъ

Комитетомъ при Св. Синодѣ.

Въ высшей степени полезное, нравственное и душеспасительное чтеніе это, одинаково подходящее какъ для взрослыхъ такъ и для сельскихъ и церковно-приходскихъ школъ, заключаетъ въ себѣ описаніе жизни замѣчательныхъ святыхъ угодниковъ, подвижн

вѣры и добродѣтели, совершенные святыми. чудеса, исполненные ими по благодати Божіей; мученичества принятыя ими во славу Христа и вѣры христіанской. Особенное вниманіе обращено на святителей русскихъ и русскія святыни. Въ описаніе вошли всѣ замѣчательные святыне, которыхъ православная Церковь празднуетъ, почему каждый христіанинъ найдетъ въ книжкѣ описаніе жизни того святаго, котораго Церковь чествуетъ въ тотъ или другой день какого либо мѣсяца.

Изданіе состоитъ изъ 12 отдѣльныхъ книгъ, и заключаетъ въ себѣ 2300 страницъ ясной и крупной печати.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Съ пересылкою во всѣ города 7 рублей. Каждая книжка отдѣльно 60 коп.

Духовенство, земства и сельскія общества, выпиывающія означенное изданіе для земскихъ, сельскихъ, церковно-приходскихъ школъ и духовныхъ учебныхъ заведеній, уплачиваютъ 6 руб. съ пересылкою.

Такъ какъ альбомъ „Живописная Россія“ въ отдѣльной продажѣ не будетъ, а напечатанъ только по числу подписчиковъ на Приложеніе; то желающіе получить его благоволятъ подписываться на Вѣстникъ съ приложеніемъ въ теченіе года и начала будущаго.

Въ Мартѣ подписка будетъ прекращена.

Въ книжномъ магазинѣ І. В. Шафермана въ Екатеринославіи поступили въ продажу между прочимъ слѣдующія духовно-нравственныя книги:

1. *Ивановскаго*, Руководство по исторіи и обличенію старообрядческаго раскола съ присовокупленіемъ свѣдѣній о сектахъ рационалистическихъ и мистическихъ, часть первая. Исторія раскола цѣна 1 р. 20 к.;
2. Часть вторая. Обличеніе раскола, и часть третья: Секты рационалистическія и мистическія—1 р. 20 к.;
3. Сборникъ бесѣдъ со старообрядцами и другихъ сочиненій относящихся къ старообрядчеству—1 р. 25 к.;
4. *Разногорскаго* Протоіерея (Ректоръ Екатер. Духовной Семинаріи) Слово въ день Успенія Божіей Матери и о поминовеніи усопшихъ—15 к.;
5. *Инокентія*, Обличительное богословіе 4 т.—7 р.;
6. *Филитова*, Исторія Выговскаго. Старообрядческой пустыни—3 р.;
7. *Попова*, Вліяніе церковнаго ученія на миросозерцаніе русскаго народа—2 р. 50 к.;
8. *Розалиева*, Слова, бесѣды и рѣчи—2 р.;
9. *Архангельскаго*, Духовное образованіе и духовная литература въ Россіи—1 р. 15 к.;
10. *Нила*, Святѣйшаго патріарха Константинопольскаго Іеремія. Отвѣты лютеранамъ—2 р.;
11. *Тягунова*, Христіанскій взглядъ на міръ и человѣка—1 р. 25 к.;
12. *Копычикова*, Святыи храмъ и его краткая исторія—25 р.;
13. *Одинцова*, Порядокъ общественнаго и частнаго богослуженія въ древней Россіи до XVI вѣка—

- 1 р. 50 к.; 14. *Масловскаго*, Правила христіанской жизни 2 т.—2 р.; 15. *Реутскаго*, Люди Божіи и сконцы—2 р.; 16. *Архангельскаго*, Борьба съ католичествомъ къ концу XVI вѣка и уметвен. пробужденіе южной Руси—50 к.; 17. Описаніе монастырей и скитовъ, находящихся на святой горѣ Аѳонской—1 р.; 18. *Соколова* Поученія—1 р. 50 к.; 19. Проповѣди на всѣ воскресные и праздничные дни. Изд. Жур. Странникъ вмѣсто 4 р.—2 р. 50 к.; 20. *Хойнацкаго*, Практическое руководство для священно-служителей при совершеніи Святыхъ Таинствъ—3 р.; 21. *Толстаго* графа М. В., Разказы изъ исторіи русской церкви—3 р.; 22. Церковь Божія или описаніе православнаго христіанскаго храма—60 к.; 23. *Евсевія*, Архіепископа Могилевскаго, Бесѣда на святое Евангеліе 2 т.—3 р.; 24. *Максимова*, Разказы изъ исторіи старообрядства—75 к.; 25. О подражаніи Христу *Тома Кемпійскаго*—50 к.; 26. *Щапова*, Земство и расколъ—75 к.; 27. Проповѣди архимандрита Анастасія—1 р. 50 к.; 28. *Никитскаго*, Вѣрученіе прав. церкви—50 к.; 29. Иисусъ Христосъ есть Истинный Богъ—75 к.; 30. *Пльвицкаго*, Священникъ. Приготовленіе къ священству и жизнь священника—1 р. 50 к.; 31. Инструкція церковнымъ старостамъ изд. 1887 г.—1 р. 25 к.; 32. *Цопова*, Типы духовенства въ русской художественной литературѣ за послѣдніе 12 лѣтъ—65 коп.; 33. *Алмозова*, Исторія чинопослѣдованія крещенія и миропомазанія—4 р.; 34. Премудрость и Благодѣ Божія въ судьбахъ міра и челоуѣка—3 р.; 35. *Шуази*, Апостольское преданіе—1 р. 50 к.; 36. *Востокова*, Объ отношеніяхъ римской церкви къ другимъ христіанскимъ церквамъ и ко всему челоуѣческому роду—2 р.; 37. *Богородицкаго*, О важнѣйшихъ истинахъ православной церкви противъ сектантовъ штундистовъ—75 к.; 38. *Верховскаго*, Исканіе старообрядцами въ XVIII вѣкѣ законнаго архіерейства—50 к.; 39. *Серіева Иоанна*, (протоіерея Кронштадскаго Андреевскаго собора). Бесѣда 2 вып. о блаженствахъ Евангельскихъ—30 к.; 40. *Его-же*, О Богѣ творцѣ міра—25 к.; 41. О Богѣ промыслителѣ міра—15 к.; 42. О Богѣ Пресвятой Троицѣ—15 к.

Кромѣ вышеупомянутыхъ книгъ въ магазинѣ имѣется большой выборъ книгъ духовно-нравственнаго содержанія для раздачи народу, начиная отъ 70 коп. за сто штукъ и дороже.

При этомъ № разсылается подписчикамъ объявленіе объ изданіи „Иллюстрированнаго Міра“.

Редакторы: { Ректоръ Семинаріи Протоіерей *Михаилъ Разногорскій*.
Инспекторъ Семинаріи *Матвѣй Монастыревъ*.

СОДЕРЖАНІЕ. I. О неповторяемости таинства Крещенія; II. Новопрославленная Икона Божіей Матери и III. Объявленія.

Дозволено цензурою. Екатеринославъ, 1-го декабря 1887 г. Цензоръ, протоіерей **Петръ Натрановъ**.

№ 22 Епарх. Вѣд. сданъ на почту 17-го ноября. Печ. въ Тип. Н. Я. Павловскаго.